

复旦大学优化管理激发办学活力

推进管理体制改革创新 告别“大锅饭”

从2015年1月开始,复旦大学各个院系将不再吃“大锅饭”,等待学校资源的“计划分配”,它们将自己拿出人力资源、学科发展等规划,“凭本事吃饭”。学校层面将根据各个院系自己制定的规划,给院系配置经费、人力资源等资源。

经历两年多酝酿,日前,复旦大学正式公布了《复旦大学关于推进校院两级管理体制改革的若干意见》。根据该意见,那些能够制定出优质发展规划、并已形成高水平学术共同体的院系,将在财务资源、人事任用、学科建设及人才培养上获得实质性的倾斜。学校老师不再需要通过学校科技处等部门申报各类项目经费,而是可以从年初开始就能根据所在院系的规划,获得科研经费。

这一改革措施,动了一部分校级部门、处室的“奶酪”,把争取“奶酪”的机会下放到院系。未来理想的状态是,真正有本事的院系,能享用更多“奶酪”。复旦大学党委副书记刘承功说,复旦未来将彻底“换一种活法”。

动了校级部门、处室的“奶酪”

校院两级财务管理改革是复旦最先推行的一项实质性改革。去年10月22日,《复旦大学关于推进校院两级财务管理改革的若干意见》颁布。改革推进之初,复旦大学财务处处长荀燕楠被一些综合管理部门的负责人挨个儿“骚扰”了一遍。

“他们想不通,说你这么一改,我们处室三四十个人,就没事干了,也不要我们盖章了,也不要我们审批了,我们的人员怎么安排?”荀燕楠表示,这是一种“流程再造”。

至于校级部门、处室多出来的行

政人员,他建议,根据自身所长,转到

新的做法是,财务处在年初负责接受各个院系的预算“备案”,而不是审批学院所申报的一个个项目。新的“预算”,将从原来的一个项目一个预算,变成全院系的“全额预算”。

院长要“当家理财”

校级财务将每年给院系直接拨付3笔经费——基本运行经费、基本发展经费、重点突破经费。其中,基本运行经费包括了学院的行政办公、本科生培养、研究生培养等费用,基本发展经费则综合考虑学院体量、学院发展目标、学科水平、专业影响力等因素来核定。上述两项经费,一经校级财务拨付,即由学院根据预算自主统筹安排,超支不补、结余留用。

而在重点突破经费方面,对学科实力的倾斜会更多,“集中力量重点支持跨学科重大平台项目和一流重点学科加速发展”。

一个关键的表述是,“相关科研经费原则上不再转拨,直接下达到学院”。正是这一表述,彻底改变了学

院系去工作,“懂财务的可以去院系做财务,懂科研管理的可以去院系做管理”。

人事改革将“试点”后再推行

基层学院的院长们,或许是改革的“受益者”之一——他们将从原本“说了不算”的干部,转变为真正“当家理财”的“一把手”。所有预算、报销都要求院系自己把关,院系一把手签字。

权力来了,责任也随之而来。

刘承功说,以往在学院里,那些“神气活现”的都是“学科带头人”——

他们可以跳开院长,直接到学校各个

处室去申请项目、申请经费。未来,能

不能多争取到一些经费,得看院长和

全体教师的共同努力。

“第一次拨款,可能还会有些惯性,老牌专业、名师多的专业经费会多一些。第二次拨款,就要看你之前的预算有没有执行好,你花的钱对学科建设有没有效果。”刘承功说,院长对学科建设的作用,将被大幅放大。

那些长期习惯“吃大锅饭”的院系,未来将不被看好。有的院系已产生惰性,他就愿意给自己制定一个伸

手就能够到的目标,连需要踮脚才

能够到的目标都懒得做。”刘承功说,

这种“吃大锅饭”养成的惰性,对学校创建世界一流大学的目标毫无益处。

据了解,早在2002年,复旦大学就

开始“试水”校院两级管理体制改革。

但早前的改革,只动了局部,未动全局,因此改革效果不佳,未能继

续推动。

当时,生命学院一位归海院长,千

方百计争取到在学科建设方面试点两

级管理的机会,但没过多久,就举手

“投降”了:“用人、用钱都说了不算,拿

什么做学科建设?这个管理权还是收

回吧。”

后来,复旦大学曾重启改革,试行经费使用权下放。但院系有了财权之后,问题依然接踵而至。因为,尽管财权下放,但其他资源配置仍沿用了老的机制。一名院长当时曾“吐槽”,“有了钱,可以买设备了,然后院系发现没有足够空间放设备;好不容易腾挪出空间,又发现没有足够的研究生资源开展科研……”

这次,除了财权外,复旦还配套了《复旦大学关于深化校院两级人事管理制度改革的若干意见》。学院不仅花钱,还能管人了。只不过,相对于下放财权,放开人事权,复旦走得谨慎些。

刘承功说,以往在学院里,那些“神气活现”的都是“学科带头人”——

他们可以跳开院长,直接到学校各个处室去申请项目、申请经费。未来,能

不能多争取到一些经费,得看院长和全体教师的共同努力。

记者了解到,复旦大学此次推出的“校院两级管理体制改革的若干意见”及人事、财务改革配套措施,仅有90%左右会在全校范围内推行。另有10%左右的改革,仅在部分经过严格挑选的院系试点推行。

刘承功透露,还有一个人事制度改革试点可能将进行:校方给一个“大池子”,这个大池子里的所有人,都按照世界一流学科建设的标准配备,他们的工资也按照这一标准发放,“如果你这个学科的目标是要经过多少年进世界前20,我们就照世界前20的标准来要求你,来发工资”。

“大池子”的想法,曾在2013年复旦党代会报告中被提及,随后受到舆论追捧,但最终并未执行。刘承功说,新的人事改革或将重启这一计划,“只要进了这个池子,不分老少,不分职称水平,一视同仁”。

这个“池子”,校外引进人才可以进,校内有水平的教师也可以进,不受现有人事制度的约束”。

复旦大学目前已确定10个左右的院系经评估具备承接人事制度改革试点的能力,这些院系占复旦所有院系的40%左右,正式试点名单仍在酝酿。“最终试点院系”可能会远低于这个数字。”刘承功说,下一步,改革组将“一个个院系找院里主要领导谈,看他们是什么态度,有没有能力,有没有强烈的意愿去推动人事改革”。

这10%的试点主要集中在人事管理制度改革方面。

比如“预聘聘用制”。高校留人才有

两种方式,一种是长期聘用教师,另一种是“预聘用”教师。后者需要经过数年锻炼,才能进入长期聘用的序列。

过去,上述两种类型的人才聘用,都需要经过学校人事处审批。

这一审批的时间,在复旦大学,有的可能要长达一个多月。“我们要去查

拟聘用人的每一篇论文的出处、名称、内容,发表刊物等,一一核实。”复旦大

学人事处处长钱飚说,有时候,人事处

刚刚核实时拟聘用人的信息,人就被

其他学校“加5万元”挖走了,“因为他们

都知道我们审批严格”。

钱飚说,未来,复旦在“预聘用

■宗禾



图为1月26日,在沪上一家菜市场内,工作人员在活禽区域投放饲料。 ■沈春琛 摄

依法管档治档 提升管理水平

■记者 郑潇萌

本报讯 1月27日下午,杨浦区召开2015年全区档案工作会议。

据介绍,2014年区档案馆不但顺利完成新馆建设、搬迁及开馆工作,晋升国家一级档案馆,还在日常工作中不断加强服务窗口建设,深化民生档案远程利用服务机制,先后修订完善了《杨浦区民生档案查阅利用指南》和《杨浦区民生档案查阅点指南》。据统计,局馆全年共接待查档1645人次,利用案卷21767卷,提供复制证明33408页;区内各查阅点共查阅档案6718卷,提供复

制证明9969页。而政府信息公开工

作现场接待229人次,其中查询主动公开信息4人次,提供服务类信息4条,受理依申请公开225条。

此外,区档案馆还精心筹备了“走进杨浦·档案图片陈列展”主题展厅及《杨浦区档案馆五十华诞书画作品展》、《杨树浦——中国近代工业的发源地》等特色专题展,截至去年底共接待7769人次参观。

会议提出,希望全区档案相关工作人员能齐心协力,进一步加强依法管档治档,提升全区档案规范化管理水平;坚持以人为本,进一步提升档案服务民生水平。

帮已助人 小爱化成大爱

■记者 应沈漪

本报讯 1月23日下午,以“爱,让你我更快乐”为主题的杨浦区计生家庭迎新游乐汇活动,在区妇女儿童活动中心举行。

长期从事“失独”家庭服务的杨浦区优韵社工师事务所组织了本次活动,无论是参与者自编自导自演的舞蹈、合唱和太极拳表演,还是社工组织的猜灯谜、抛绣球、保龄球、掷飞镖等迎新活动,让参与活动的“失独”家庭成员共同感受了温暖时光。

优韵社工师事务所的品牌项目之一——“恒博·爱”沙龙,经过两年时间,已经从最初不到10人参与发展到了150余人的队伍。据介绍,“恒博·爱”的意义,就是把对孩子的爱化作对社会的博爱,将爱向社会放大和延伸。沙龙中的编织小

组,已经渐渐形成了参与志愿服务的习惯,她们不仅参与了区妇联支援新疆儿童的“恒爱行动”,亲手编织了五彩毛衣送给孩子们,还自发地出资出力,在社工的陪同下带着自己编织的围巾帽子,作为“同伴志愿者”走访慰问有着相同命运的困难家庭。

据悉,2015年,这个品牌项目也将从沙龙升级为俱乐部形式。除了在全区范围内定点开展包括手工、健康、科技、文化为主题的兴趣小组活动,形成常态化自主运作模式以外,新的一年,志愿服务也会有新的探索。“通过自愿报名的原则,我们会组建一支20人左右的同伴志愿者团队,开展专题培训,逐渐形成计生家庭同伴互助模式,以期让参与者在心理、生活、就医等方面互帮互助。”优韵社工赵芹说。

上海春节开始暂停活禽交易 杨浦等四区的27家活禽交易点目前已经关闭

为预防禽流感疫情,活禽交易点仍进行活禽交易的,由工商行政管理部门责令改正,对市场经营管理者处以罚款。对市场外占用道路、流动设摊的无照经营活禽行为,由城市管理行政执法部门没收专门用于从事无照经营的工具和活禽等,并处以罚款。

■宗禾